

•诊治经验•

[文章编号] 1007-3949(2007)15-10-0792-02

凯时配合治疗下肢闭塞性动脉硬化症 50 例临床观察

吴 泉 英

(福建省三明市第二医院脉管科, 福建省永安市 366000)

[关键词] 内科学; 凯时; 下肢闭塞性动脉硬化症; 总有效率

[摘要] 目的 探讨凯时配合治疗下肢闭塞性动脉硬化症的临床疗效。方法 82 例患者随机分为治疗组 50 例, 对照组 32 例, 两组采用常规处理, 治疗组加用凯时 10 μg(加入 100 mL 生理盐水中), 15~20 天为一疗程, 据临床症状治疗 1~2 个疗程。观察下肢麻木、疼痛、怕冷、间歇性跛行的改善情况。结果 治疗组总有效率为 94%, 对照组为 75%, 两组有明显差异($P < 0.01$)。结论 凯时配合治疗下肢闭塞性动脉硬化症的临床疗效显著。

[中图分类号] R5

[文献标识码] A

凯时已被广泛应用于缺血性心脑血管疾病、糖尿病肾病等治疗, 临床疗效肯定, 安全且副作用小。我科在中西医结合治疗的基础上, 加用凯时配合治疗下肢闭塞性动脉硬化症的临床疗效显著, 现予以报道。

1 对象与方法

1.1 临床资料

下肢闭塞性动脉硬化症患者 82 例, 参照 1995 年 10 月中国中西医结合学药学会周围血管疾病专业委员会修订诊断标准^[1], 临床分三期: 缺血期(早期)表现为下肢麻木、疼痛、怕冷、间歇性跛行, 足背动脉搏动减弱; 营养障碍期(中期)表现为上述症状加重, 出现下肢皮肤温度低, 足趾苍白, 足背动脉搏动减弱或消失; 溃疡期(晚期)表现为早、中期症状进一步加重, 并出现足趾不同程度的溃疡或坏疽。其中男性 49 例, 女性 33 例, 年龄 55~76 岁, 平均 68.5 岁。治疗组 50 例, 其中早期 15 例, 中期 32 例, 溃疡期 3 例; 对照组 32 例, 其中早期 9 例, 中期 15 例, 溃疡期 8 例。

1.2 治疗方法

两组均以按照西医抗凝、降粘、化纤改善血液循环。用灯盏花素、血栓通、舒血宁、低分子肝素、小剂量阿斯匹林配合中药通脉化淤汤为主, 根据临床表现随症加减, 有高血压者配合降压, 有高脂血症配合降血脂, 有糖尿病配合降糖对症处理。治疗组加用凯时 10 μg 加入 100 mL 生理盐水中, 每日一次, 15~20 天为一疗程, 据临床症状治疗 1~2 个疗程。

[收稿日期] 2007-06-01

[修回日期] 2007-09-02

[作者简介] 吴泉英, 副主任医师, 主要从事周围血管病的临床研究。

1.3 疗效评定

参照 1995 年 10 月中国中西医结合学药学会周围血管疾病专业委员会修订标准^[1]选择远期疗效标准: 随访对象以近期疗效中的临床治愈及显效、有效为主。优为能行走 2500 米以上(行速 100~200 步/分), 能进行正常工作, 包括一般体力劳动, 一般情况下无自觉症状; 良为能行走 500~1000 米(行速 100~200 步/分), 能进行一般非体力劳动为主的工作, 劳累后、天气变化及寒冷时仍有轻度临床症状; 差为肢体缺血症状比较明显, 甚至发生溃疡或坏死, 继续治疗无效或截肢。

2 结 果

两组治疗后, 治疗组 50 例中优者 15 例, 良者 32 例, 差者 3 例, 总有效率为 94%, 其差者 3 例入院时已出现下肢 1~3 级溃疡坏疽; 对照组 32 例中优者 9 例, 良者 15 例, 差者 8 例, 总有效率为 75%; 两组总有效率有明显差异($P < 0.01$)。两组中差者共 11 例均有不同程度的溃疡坏疽, 其中截肢 2 例, 血管置换 1 例, 从保守治疗的远期疗效上看, 效果差。凯时配合治疗下肢闭塞性动脉硬化症溃疡未出现的早、中期临床疗效明显, 控制进入溃疡期避免截肢的发生起到良好的作用。

3 讨 论

闭塞性动脉硬化症, 中医为“脉痹”、“脱疽”的范畴。好发 40 岁以上的中老年人, 男性多于女性, 以下肢发病为多见^[1]。现代医学认为, 由于高血压病、高脂血症、高粘滞血症、糖尿病等多种因素导致血管内皮损伤, 引起内皮下脂质沉积, 动脉粥样斑

块形成，平滑肌细胞增殖，血小板聚集，血栓形成，管腔增厚狭窄，造成下肢供血不足。内皮损伤后，使内皮收缩因子与舒张因子之间，抗凝因子与促凝因子之间及生长因子和抑制因子之间失去平衡^[2]。血管内皮功能失调是发生动脉硬化的最初事件即“启动子”^[3]。所以改善血管内皮功能是治疗闭塞性动脉硬化症的重要手段。凯时通过调节血管活性因子的产生及平稳，使损伤的血管内皮细胞合成释放生物活性因子的功能得到恢复，可减少血栓素A2的合成，抑制血小板聚集，通过调节细胞内钙离子的稳定性而保护线粒体功能及细胞膜，从而保存细胞能量代谢，减少毒性氧自由基的产生，减少内皮损伤^[2]。凯时制剂是将前列腺素E1包裹在脂微球中形成，减少了肺循环的灭活。脂微球粒径小，每2mL液体中含有1250亿个脂微球，体积相当红细胞的1/28000，而且具有很好的靶向性，脂微球附着正常血管很少，病理状态下血管粗糙，脂微球易附着、嵌顿在这些部位。与内皮细胞和血管平滑肌有明显的亲和性能粘附在内皮细胞上，某些脂微球还被内皮细胞吞噬，对血管内膜产生保护作用^[4]。因此凯时在血管狭窄处的药效具有持续性、高效性。从而有很好的血管扩张功能，增加下肢肢体的供血，改善闭塞性动脉硬化症下肢缺血、缺氧的症状。

下肢闭塞性动脉硬化症是老年人的常见病。随着人们生活水平的提高，饮食习惯和结构的改变，

该病的发病率逐年上升。但是人们知晓率低，往往到出现明显症状或溃疡坏疽方才求医，造成截肢，因此该病致残率较高。严重影响老年人的生活质量。该病同时伴有全身其他系统脏器的动脉硬化，常因截肢引起多脏器衰竭而危及生命。闭塞性动脉硬化症外科有采取血管置换，但因技术费用高，临床尚未能推广。到溃疡期目前尚无理想的治疗方案。提高患者对该病早知道、早治疗的认知，定期检查和治疗相关疾病，改善下肢缺血、营养障碍的症状。降低溃疡截肢发生率，尤为重要。大多采取中西医结合治疗的取得了较好的控制。本科在此基础上加用凯时治疗闭塞性动脉硬化症的早、中期，并对患者进行定期检查随访，治疗效果好，优于治疗组，副作用小，同时对动脉硬化患者的其他系统脏器的动脉血管也起到保护作用，有很好的临床实用性，临床可以推广。

[参考文献]

- [1] 陈伯楠, 候玉芬, 周涛. 周围血管病中西医诊断学[M]. 北京: 中国中医药出版社, 1999; 250-253.
- [2] 孙连庆, 高波, 周黎丽. 凯时注射液对闭塞性动脉硬化症患者血管内皮功能的影响[J]. 齐鲁药事, 2003, 23(3): 56-57.
- [3] 曹剑, 李小鹰, 赵沙沙. 老年周围动脉闭塞性疾病内皮和非内皮依赖性舒张功能的无创研究[J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2003, 5(4): 230-232.
- [4] 余翠琴. 凯时的制剂特点[J]. 中国医院药学杂志, 2000, 22(1): 691-692.

(此文编辑 文玉珊)